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Schwungrider.

Bedeutung und darf meist vernachlissigt werden. Dasselbe gilt von der Inanspruch-
nahme durch das Eigengewicht ¢, der Krinze.

4. Beispiele. Berechnungsbeispiel 3. Das Schwungrad der Wasserwerkmaschine
Tafel I ist bei einem Ungleichformigkeitsgrad 6, = 1/20 zu berechnen und durchzubilden.
Werkstoff: Gulleisen.

Bei dem in Abb. 1067 dargestellten Verlauf der Drehkraftlinie ist die Uberschuli-
flache am linken Ende am grofiten und deshalb fiir die Berechnung des Schwungrades

| mafigebend. Inhalt 2,11

B el cm?. Bei einem Kraft-
“% mafstab 1 em = 4000kg
o und einem Langenmal}-
stab 1em=10,16m (vgl.
Abb. 1064), entspricht
1 em? 640 kgm. Somit
wird die Uberschufi-
arbeit:

A, = 2,11 - 640
— 1350 kgm.

AuBendurchmesser des
Schwungrades D, =5F
= 5800 = 4000 mm.
Abstand des Schwer-
punkts des Kranzquer-
schnitts von der Dreh-
achse R, geschitzt zu
1910 mm. Kranzge-
schwindigkeit v, bei der

normalen Drehzahl der
Maschine von n = 50
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Abb. 2212. Schwungrad der Wasserwerkmaschine Tafel T. M. 1:30 und 1:10.

2380 kg .
Kranzquerschnitt (718): a
99 Tk 9.

RO

CGlewahlt 160 - 175 mm Querschnitt von 280 cm? Inhalt, Abb. 2212. (Die schmalen
Seitenriander gleichen sich anndhernd mit den Liicken der Schaltverzahnlﬁng ausz 5

Schwerpunktabstand R, = 2000 — 87,5 = 1912,5 mm in geniigender tberelnds lrlch
mung mit dem oben geschitzten Mafie. Das Rad ist mit sechs Armen versehep und du 1
eine zwischen den Armen angeordnete Sprengfuge geteilt. Auf der Welle wird es dil‘f60
Tangentkeile und Schrumpfringe gehalten. Das Tragheitsmoment betrigt nach S. 120¢




